

2020年8月15日 星期六

庚子年六月廿六 第20493期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

福建下岐村村民告别海上漂泊，“搬上来、住下来、富起来”成为现实——

“连家船民”上岸迎新生

走向我们的小康生活

本报记者 关晨迪 李丹青 李润钊

盛夏时节，走进伫立于白马江畔的福建福安市下白石镇下岐村，一排排统一规划整修的楼房映入眼帘，村民们坐在自家门口纳凉，怡然自得；一条条整洁宽敞的街道顺着地势延伸，孩童们三三两两在街道上追逐嬉戏，笑容灿烂……

眼前这派安居乐业、和乐美好的景象，在20多年前，是下岐村民难以想象的画面。当时的下岐村民，祖祖辈辈以“讨小海”为生，一条小木船就是几代人的家，上无片瓦、下无寸土，只能在

海上漂泊。因为“家连着船，船连着家”，也被称为“连家船民”。随着1998年福建开始实施“连家船民安居工程”，3年内全村511户2310名船民全部搬迁上岸。自此，连家船民的生产生活发生了翻天覆地的变化，“住有所居、病有所医、老有所养、幼有所学”的美好愿景在连家船民身上成为现实。

从“小破船”到“新楼房”

“一条破船挂破网，祖宗三代共一船，捕来鱼虾换糠菜，漏下漏度时光”，这是20多年前连家船民的真实写照。

比生活条件艰苦更可怕的，是船民们长期面临着海上生活的危险。

(下转第2版)

生态文明之光照耀美丽中国

——写在绿水青山就是金山银山理念提出15周年之际

新华社记者 董峻 王俊禄 高敬 胡璐

盛夏的余村，绿意正浓，游人不断，一派江南好风光。

2005年8月15日，在这个普通的浙北小山村，时任浙江省委书记的习近平同志提出重要论断——绿水青山就是金山银山。

15年的绿色发展实践，生动诠释这一论断的深刻内涵。如今，绿水青山就是金山银山理念已经成为全党全社会的共识和行动，一幅新时代的绿色画卷正在美丽中国恢弘铺展！

保护生态就是发展生产力——“两山”理念指引中国经济社会绿色变革

余村春林山庄里，主人潘春林最近每天

都忙个脚朝天——要为络绎不绝的游客准备足够的土菜食材：笋干、土鸡、咸肉……基本都是村里的特产。

“我以前是石矿的一名拖拉机手，矿山关闭后办起了村里最早的民宿，收入增加几十倍不说，推开门就是满山满眼的绿色，让人心旷神怡。”忆及往昔，他既得意自己很早就“吃螃蟹”搞起民宿，也很欣慰当年村里把矿山都关停了。

余村地处浙江省湖州市安吉县天荒坪镇，2005年前这里水泥厂、采石场遍布，漫天灰尘迷人眼。今天，余村已成为人气很旺的4A级景区。被拆迁的水泥厂旧址复垦后变身五彩田园，村里流转的500多亩土地成为油菜花田、荷花藕塘，四季皆有景。

4个多月前，潘春林见到了重访余村的习近平总书记。时隔15年，习近平总书记在这里再次深刻指出：“实践证明，经济发展不能以破坏生态为代价，生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力。”

许多干部群众仍清晰记得，15年前习近平同志在余村考察，当得知村里关闭矿区、走绿色发展之路的做法后高度评价说：“下决心关停矿山是高明之举。”

在余村，习近平同志第一次提出绿水青山就是金山银山的重要论断。他在随后发表的“之江新语”专栏文章《绿水青山也是金山银山》中阐释道：“我们追求人与自然的和谐，经济与社会的和谐，通俗地讲，就是既要绿水青山，又要金山银山。”

绿水青山就是金山银山，这短短10个字，闪耀着习近平总书记对生态环境保护和经济发展之间关系的深邃思考——

“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。”

“良好生态本身蕴含着无穷的经济价值，能够源源不断创造综合效益，实现经济社会可持续发展。”

“生态环境保护的成败归根到底取决于经济结构和经济发展方式。”

党的十八大以来，祖国的山山水水见证了习近平总书记心系中华民族永续发展的情怀。

(下转第2版)

山东省总连续三年开展“党风廉政建设月”活动

雄安新区： 重点建设项目加紧施工

图为工人在京雄城际铁路雄安站施工(8月13日摄)。

起重机巨臂高擎、工程车辆穿梭忙碌、建设者埋头奋战……秩序井然的雄安新区建设工地上，建设者们挥洒汗水、全力以赴。

今年以来，雄安新区一手抓疫情防控、一手抓规划建设，加快推动重大工程项目复工复产。雄安新区上半年固定资产投资增速近16倍，工程建设全面铺开。

记者从河北雄安新区管委会了解到，雄安新区2020年谋划提出百余个重点建设项目，截至7月底，近70个项目已主体开工或配套辅助设施开工。

新华社记者 韦亮 摄



行业协会和餐饮企业积极行动拒绝“舌尖浪费”

新华社北京8月14日电 (记者王雨萧 董小红)为倡导绿色、节约的饮食习惯，杜绝“舌尖上的浪费”，近日相关行业协会和部分餐饮企业纷纷行动起来，通过发布倡议书、引导顾客理性消费等方式，积极营造节约为荣、浪费可耻的餐饮风尚。

中国饭店协会13日发布《关于制止餐饮浪费、倡导绿色消费的倡议书》，倡导饭店餐饮企业推进餐饮节约、绿色发展常态

化，通过小份菜和套餐开发、提供公筷公勺、推出分餐制服务等，引导顾客养成健康用餐方式。在订餐、点餐、加餐等环节，及时提醒顾客理性消费，并在餐后主动提供打包服务。

中国烹饪协会等四家协会近日联合美团点评发布倡议书，倡导广大餐饮服务单位自觉将厉行节约纳入餐饮生产、加工、服务的全过程，全程节约，减少餐厨垃圾。机关

食堂、院校供餐单位应恪守职业道德，提倡运用大数据系统，科学进货，精准计算供餐人数，合理配餐，提示学生、教职工适度取餐，避免浪费。

针对餐饮浪费现象，中国演出行业协会网络表演(直播)分会日前发文，提示各会员企业进一步加强直播内容管理，坚决禁止在直播中出现假吃、催吐、猎奇、暴饮暴食以及其他铺张浪费的直播行为。

一些餐饮企业也在积极行动。位于北京簋街的胡大饭馆通过供应链系统，对原材料实行精细化管理，在进货、销售、库存环节进行数据化管控，避免库存积压导致食材浪费，并在顾客结账时主动提供打包服务；老字号餐饮企业便宜坊自2007年起就特别设定每周的周日为“节俭有奖日”，客人将餐桌上的食品吃完，即可享受九折优惠，引导和鼓励消费者践行“光盘行动”……

“我们已经开始设计新的倡导不浪费标语，准备摆放在店里。作为餐饮单位，我们更要积极引导顾客拒绝浪费。”在“美食之都”四川成都，网红美食品牌“冒椒火辣”创始人侯宇翔说，门店推出了小土豆、鹌鹑蛋等小碗菜，方便顾客节约点餐、适度消费。

7月份国民经济继续稳定恢复

新华社北京8月14日电 (记者安蓓 陈炜伟)国家统计局14发布的数据显示，7月份，我国生产供给继续复苏，市场需求逐渐回暖，就业物价总体平稳，新动能成长壮大，市场信心趋于增强，国民经济运行保持稳定恢复态势。

生产方面，7月份，全国规模以上工业增加值同比增长4.8%，增速与6月份持平。装备制造业和高技术制造业增加值同比分别增长13%、9.8%，快于规模以上工业8.2、5个百分点。全国服务业生产指数同比增长3.5%，较6月份上升1.2个百分点。

需求方面，7月份，社会消费品零售总额同比下降1.1%，降幅比6月份收窄0.7个百分点。其中，商品零售增速年内首次由负转正，增长0.2%。1至7月份，全国固定资产投资同比下降1.6%，降幅比1至6月份收窄1.5个百分点。

就业方面，7月份，全国城镇调查失业率为5.7%，与6月份持平；其中25至59岁人口调查失业率为5%，下降0.2个百分点。1至7月份，全国城镇新增就业671万人，与上年同期相比少增196万人。

国家统计局新闻发言人付凌晖说，7月份国民经济继续稳定恢复，主要经济指标持续改善。但全球新冠肺炎疫情仍在蔓延，国际经济环境严峻复杂；国内结构性、体制性、周期性矛盾并存，发展面临的困难和挑战较多。



长江发生2020年第4号洪水

图为长江三峡枢纽工程开启泄洪深孔泄洪。受上游来水影响，长江上游干流寸滩水文站(重庆江北)14日5时流量涨至50900立方米每秒。此次来水达到洪水编号标准，编号为“长江2020年第4号洪水”。

新华社发(郑家裕 摄)

新风貌·新成效

开拓创新中的工会组织

本报讯 (记者陈华)8月10日，安徽省淮南市寿县张李乡油坊村的劳模扶贫基地一片忙碌。全国劳动模范陈多田看着欣欣向荣的乡村旅游景象心花怒放：“今年村集体经济收入超50万元的目标指日可待。”

几年前，张李乡还是淮南市脱贫攻坚任务最重的乡镇。“在脱贫攻坚的主战场上，劳动模范要勇于发挥‘头雁效应’，还要当好‘施工队长’。”在安徽省总工会发起的“跟着劳模去扶贫”活动号召下，陈多田主动请缨从曹庵镇副镇长跨区

会各界参与脱贫攻坚的积极性？安徽省总决定在全省开展“跟着劳模去扶贫”活动。

根据各行各业劳模的不同专长，安徽省总要求此项活动立足脱贫攻坚重点领域的不同特点，组织实施技能扶贫、健康扶贫、教育扶贫、产业扶贫，结对帮扶以及劳模扶贫志愿服务队“5+1”劳模扶贫工程，瞄准贫困靶心精准发力，发挥劳模作用，为贫困地区输血造血。

自2018年11月起，安徽省总党组多次召开脱贫攻坚工作领导小组会议研究部署、听取汇报、指导落实，把“跟着劳模去扶贫”活动摆上重要议事日程。同时坚持制度推动，制定活动方案，要求各市总工会、省直工会每年至少组织3项劳模扶贫活动，各产业工会、省直管县工

会每年至少组织开展一项劳模扶贫活动，定期报送工作进展情况。

在今年5月5日举行的一次劳模直播带货活动中，全国劳模陈先志、安徽省劳模童维新、六安市五一劳动奖章获得者朱先富来到直播间，为自己领办的企业或农民专业合作社所生产的特色农产品“站台”。在3个小时的直播中，销售产品11815件，线上销售金额达58.4万元。

“一名劳模就是一面旗帜，一名劳模就是一个示范。”安徽省总工会党组书记、副主席徐发成表示，省总将及时总结经验，不断完善措施，充分发挥各级劳模的示范引领作用，激发贫困群众脱贫致富内生动力，打造各具特色的劳模助力脱贫攻坚新模式和工作品牌。